

漂泊近半世纪 男子靠“折耳根味道”成功寻亲

志愿者根据他的记忆以及采集DNA比对,最终在眉山仁寿找到他的亲人

封面头条

2月16日,在外漂泊了近半个世纪的杨海军,终于回到眉山仁寿老家。

1978年的一天,时年8岁的杨海军登上一辆客车离家,此后,他先后在三个不同的家庭生活,12岁那年又被最后一个家庭“放弃”。为了找到自己的家,他靠拾荒四处流浪,从安徽到四川,苦苦寻找亲人;他也曾登上央视寻亲节目,却依然一无所获。

寻亲40余年,他从来不吃汤圆、饺子。“回到家再吃。”这是杨海军对爱人的承诺,更是为自己鼓劲。如今,在志愿者和好心人的帮助下,杨海军的苦寻有了结果。回家当天,他便吃了汤圆。

“芝麻馅,是甜的。”杨海军说,这就是家的味道。



杨海军(中)和大哥(右二)大嫂、二哥(左二)二嫂一家合影。



2月16日,杨海军回到仁寿老家,和妹妹、哥哥相认。 视频截图

随意登上客车 几经辗转被拉到安徽蚌埠农村

杨海军约5岁时,父母离婚,母亲带着他和妹妹,改嫁到另一个家庭。在这个家庭中,后爸虽未苛待,但后奶奶嫌弃杨海军兄妹,时常不给肉吃。有一次,杨海军扒拉了几口青菜下面的肉,就挨了一顿打。

这样的日子过了两三年。

1978年的一天,年仅8岁的杨海军带着妹妹上街买弹珠。他让妹妹原地等待,自己去买,谁知却一去不返。等到天黑还没见哥哥回来的郭丽英(音),哭着跑回了家。

杨海军回忆,那天他随意登上了一辆路边的客车,随着客车的前行,窗外的景色逐渐变得陌生。当夜幕降临,客车抵达终点,他站在陌生的车站,周围没有一个熟悉的身影。此时,一对陌生男女对杨海军说:“我带你去找爸爸妈妈。”

杨海军跟着这对男女上了火车,在“哐当哐当”的行驶声中,渐渐睡着了。等他再次醒来后,已经身处安徽蚌埠农村一个姓冯的家里。

折耳根的味道 让他将寻亲范围锁定四川

在冯家,始终惦念家人的杨海军一有机会就往外跑,但总是被抓回去。“有一次,冯家人出来追我,我拼命跑,最后还是被抓回去了。”就这样,杨海军在反

复逃跑反复被抓几次后,冯家人觉得“养不熟”,就把他卖给了自己的小舅子。谁知,杨海军又很快被送了回来,理由是“不适应这边的生活”。

杨海军回来没多久,养父因意外去世,负担不起多个小孩开支的冯家,又将杨海军送去了隔壁村的崔家。崔家没有儿子,只有一个养女,杨海军被改名为“崔北平”。

一次偶然,村里几个四川的嬢嬢带来的腊肉和折耳根,唤醒了杨海军沉睡已久的记忆。折耳根熟悉的味道,提醒他很可能来自四川。“她们说我肯定吃不惯,因为安徽那边不吃,但我说我能吃,我记得小时候吃过。”杨海军说,看他果然能吃折耳根,有嬢嬢就提醒他很可能来自四川。后来,杨海军就将寻亲范围锁定在四川一带。

在崔家的一两年中,杨海军仍然经常跑出去找家,次数多了,崔家也觉得他以后“靠不住”,于是就给了他两块钱,让他自己去找家。就这样,当时大约才12岁的杨海军,开启了长达40年的流浪寻亲生活。

为了生存,他跟着流浪汉们一起拾荒捡垃圾,赚钱后就去找家。他也报过警,希望能通过警方找到家人,但一直未能如愿。

震后来四川 “怕我的亲生父母不在了”

2008年,四川发生了地震,得知这个消息后,杨海军坐不住了。“怕我的亲生父母不在了。”于是,他带着2007年打工时认识的女友回到了四川,选择在绵阳江油住了下来。因为在他模糊的记忆中,母亲曾说过一个带“阳”字的地方。

在江油,他靠着拾荒和摆地摊,挣到钱后就继续寻亲。在这期间,他一边骑着三轮车穿梭在各个带“阳”字的城市。每到到一个地方,他都会四处打听,不放过任何一丝线索,但每一次的结果都让他失望而归。

志愿者们根据杨海军的描述,为他画了一幅画。画里,有小桥流水,有田地晒坝,那是他记忆中的家。这幅画,也让杨海军在无数次失望后,依然能够鼓起勇气继续寻找。

2019年,已经49岁的杨海军在志愿者的帮助下,登上央视《等着我》寻亲节目。当大门缓缓打开,母亲并未出现时,杨海军当场泪奔呼喊:“妈妈,你到底在哪里?”

事实上,根据最后的寻亲结果,杨海军的老家并不在带“阳”字的地方。

寻亲范围锁定 好心人利用基因寻宗找到家乡

在几十年的寻亲时光里,杨海军也慢慢回忆起了一些重要线索:他有哥哥或是姐姐,亲生母亲叫周素珍(音),父亲似乎叫郭继财(音)。这些并不十分确定的信息,却为他寻亲提供了关键方向。

2024年,杨海军的寻亲终于迎来了转机。根据他模糊的记忆,志愿者们在经过无数次的筛选后,最终将寻亲范围锁定在了眉山市仁寿县龙正镇一带,并在网络上发布了求助信息。

2024年11月,眉山人童长明看到了这些消息,他被杨海军的故事深深打动,决定伸出援手。作为一名祖源爱好者,他利用基因平台试图寻找线索。经过一番努力,他找到了龙正镇的郭影,两人一起四处打听,却始终没有找到叫郭继财的人。

就在他们准备挨家挨户去询问时,一个好消息传来:龙正镇冲天村有个叫郭际泽的人,其儿子早年走失,情况与杨海军的记忆基本吻合。进一步打听后得知,郭际泽虽已离世,但其大儿子郭小林和二儿子还在。于是,童长明赶来给郭家兄弟采了血,以便进行DNA比对。

采血那天,童长明看到郭家兄弟的长相,一番交流后,心里基本确定,杨海军的寻亲要成功了。

吃上团圆汤圆 他希望找个住的地方“扎根”

在等待DNA结果出来期间,杨海军抱着忐忑的心情给大哥郭小林打去电话。起初,因为担心自己不被家人接纳,他假装志愿者,向郭小林打听情况。当郭小林所说和自己记忆中外婆家的情况完全对得上时,杨海军确信:自己真的找到家了。

于是,他坦白了身份,小心翼翼地问哥哥:“我可以回家吗?”

“你快回来,只要有我一口吃的,就有你的一份。”电话那头,郭小林毫不犹豫地说。

2月14日,郭家兄弟、郭丽英和杨海军分别接到了《宝贝回家》寻亲网站的电话:比对成功了,你们就是一家人!

激动之余,杨海军特意花90元买了一身新衣服和帽子,还去剪了头发,准备回家见亲人。

2月16日,在志愿者的帮助下,杨海军踏上了回家的路。“虽然已经快50年没见面,但我还是一眼就认出哥哥了,他和妈妈长得很像。”郭丽英说。兄妹几人抱头痛哭,泪水里饱含着多年的分离之苦和重逢的喜悦。一家人围坐在一起,吃了一顿团圆饭,杨海军还特意吃了汤圆。

如今,杨海军住在大哥家里,家人的温暖让他感受到了从未有过的幸福。但他知道,大哥、二哥家的生活条件并不好,他不愿意长期打扰,希望自己有个立足之地。“下一步计划求助当地政府,帮我办理户籍,找一个住的地方,真正在这里扎根。”杨海军说,他打算改回原本的名字,找回那个曾经失落的身份。

大哥郭小林说:“小军离家时还小,没上学也没取名。我们都叫他康儿,他是昌字辈,应该改名叫郭昌康。”

2月18日,仁寿县龙正镇相关负责人表示,已派专人对杨海军的情况进行深入了解,会尽力帮助他解决日后的生产生活困难。

华西都市报·封面新闻记者 王越欣 李庆 摄影报道

招标公告

四川封面传媒科技有限责任公司拟对“融媒体专业移动采编设备采购”项目面向社会进行公开招标,欢迎符合条件的潜在投标人参与投标。

一、招标内容

融媒体专业移动采编设备一批。

服务期:采购合同签订后30天内完成相关设备的采购、安装、调试及交付。质保期为终验收合格之日起两年。若中标人未按服务方案执行的,招标人有权终止合同。

二、资金落实情况

已落实。

三、投标人资格要求

1、企业有效的营业执照副本复印件加盖公章;
2、具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度(提供承诺函或2023年经审计的财务报告证明材料);
3、具有履行合同所必需的设备和专业技术能力(提供承诺函);

4、具有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录(提供承诺函或2024年任意三个月缴纳税收和社会保障资金证明材料);

5、参加本次招标活动前三年内,在经营活动中没有重大违法记录(提供承诺函);

6、单位负责人为同一人或者存在直接控股、管理关系的不同投标人,未同时参加本项目的投标活动(提供承诺函);

7、投标人未被列入“信用中国”网站、“中国政府采购网”网站中任一网站的失信被执行人名单或重大税收违法案件当事人名单或政府采购严重违法失信行为记录名单的承诺函及截图;

8、本项目不接受联合体投标。

四、招标文件的获取

本项目招标文件采用线上获取或现场获取两种方式之一,需准备的材料如下:

1.营业执照正副本复印件;

2.法定代表人授权委托书及法定代表人身份证明、法定代表人身份证复印件(正反两面);

3.被授权人的身份证复印件(正反两面)。

注:(1)以上材料均需加盖公章;(2)若为经独立法人授权合法登记注册的非法人分支机构的,则上述第2项为负责人授权委托书及负责人身份证明及身份证复印件(正反两面)。

若采用线上方式获取招标文件的,以上材料均提交PDF格式原件扫描件,一并发送至招标人指定邮箱:1143733503@qq.com,经招标人审核合格后,向投标人发放电子版招标文件。

若采用现场方式获取招标文件的,收取以上全部纸质材料,并核验被授权人身份证原件。经招标人审核合格后,向投标人发放纸质版招标文件。

获取招标文件的时间和地点:

时间:2025年2月14日—2月20日(工作日上午9点-11点,下午2点至5点);

地点:成都市红星路二段70号四川日报报业集团(四川传媒大厦10楼A区)

五、投标

1.投标文件提交截止时间:2025年3月6日11:30。

2.投标文件递交地点:成都市红星路二段70号四川日报报业集团(四川传媒大厦10楼A区)。

六、发布形式

本投标邀请在四川省公共资源交易信息网、封面新闻APP、华西都市报以公告形式发布。

七、联系方式

招标文件获取、投标及异议受理联系人:尹老师,联系电话:028-86969088。

招标文件咨询联系人:张老师,联系电话:15810530300。

四川封面传媒科技有限责任公司
2025年2月14日